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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 196 6.5 2.5 8 81.2 100
2 194 10.7 2.5 13 82.6 99
3 192 11.5 2.5 13 88.1 98
4 194 11.3 2.2 13 87.1 99
5 194 12.8 3.2 15 85.3 99
6 190 4.4 3 13 33.5 96.9
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TAG MATHEMATEG S3 0985-51 

Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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GCE Mathematics - S3 


Summer 2016 Mark Scheme 


Ques Solution Mark Notes 


1 The sample space and corresponding probabilities 


are as follows. 


Sample Max Prob 


2,2,2 2 1/20 


2,2,10 10 6/20 


2,2,50 50 3/20 


2,10,10 10 3/20 


2,10,50 50 6/20 


10,10,50 50 1/20 
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2)( ME


-= 29.6 (p) 


B3 


B3 


M1 


A1 


B3 for correct samples and max 


B3 for correct probabilities 


– 1 each error or omission












Sampl Gwerth Uchaf Tebygolrwydd


Gwerth critigol


Penderfynu mai ar y lefel ystyrlon o 5% yn llai na



prices

Sticky Note

Unmarked set by prices



Sticky Note

Mae wedi hepgor un o'r samplau posibl ac mae wedi gwneud camgymeriadau yn rhai o'r tebygolrwyddau













Sampl GwerthUchaf Tebygolrwydd



Sticky Note

Mae ei ddatrysiad i ran gyntaf y cwestiwn yn gywir.  Fodd bynnag, mae'n rhoi'r modd yn hytrach na'r cymedr.













darn arian
darn arian


darn arian


Sampl Tebygolrwydd Gwerth pob darn arian


Y gwerth uchaf yn sampl yw 70


Tebygolrwydd



Sticky Note

Mae'n camddarllen y cwestiwn ac yn cyfrifo cyfansymiau ar gyfer pob sampl yn hytrach na'r uchafswm. Mae'r tebygolrwyddau yn gywir.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


1.	 Mae bag yn cynnwys un darn arian 50c, dau ddarn 10c a thri darn 2c. Mae hapsampl o dri darn 
arian yn cael ei ddewis o’r bag. Cyfrifwch werth disgwyliedig y darn arian uchaf ei werth yn y 
sampl.	 [8]
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O dan


Wedi'i arsylwi


Felly dim digon o dystiolaeth i wrthod Ho 
cyfartaledd milltir y galwyn












Y gwerth mwyaf tebygol yw pan mae'r cyfanswm =


Amcangyfrif diduedd


Amcangyfrif diduedd o


Tybio bod Ho yn gywir
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Gwerth
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Ques Solution Mark Notes 


2(a) 


(b) 


(c) 


61:;61: 10   HH  


5.36419;si  4.603 2  xx  


          UE of  = 60.34 


90


4.603


9


5.36419
 of UE


2
2 


  = 1.149  (431/375) 


10


149.1


6134.60
statTest 






= – 1.947 


DF = 9  si 


        Crit t value  = 1.833 


This result suggests that we should reject H0, ie 


that the average miles per gallon is less than 61 


because 1.947 > 1.833 oe 


B1 


B1B1 


B1 


M1 


A1 


M1A1 


A1 


B1 


B1 


B1 


B1 


No working need be seen 


M0 division by 10 


Answer only no marks 


M0 for no working 


Note that p-value = 0.0417 


FT the conclusion 


No FT for reason if z-value used 












Cymedr


O dan


Wedi'i arsylwi


Felly dim digon o dystiolaeth i wrthod Ho 
cyfartaledd milltir y galwyn



Sticky Note

Mae'n defnyddio prawf-z yn hytrach na phrawf-t ac nid yw ei enawdur yn  cynnwys maint y sampl (10)













Cyfansymiau


Dim 
uchafswm


Y gwerth mwyaf tebygol yw pan mae'r cyfanswm =


Amcangyfrif diduedd


Amcangyfrif diduedd o


Tybio bod Ho yn gywir


Lefel ystyrlon


Gwerth



Sticky Note

Mae'n defnyddio prawf-z yn hytrach na phrawf-t. Am ryw reswm, mae ei enwadur yn cynnwys gwerth o'r tabl-t (1.383) yn hytrach na'r amcangyfrif o amrywiant mae wedi'i gyfrifo  (1.15)













Amcangyfrif annigonol i dderbyn


Gwerth


Dim cyd-destun



Sticky Note

Mae'n rhoi rhagdybiaeth arall 2 ochrog yn hytrach nag un 1 ochrog, mae ei amcangyfrif o amrywiant yn anghywir, mae'n debyg ei fod yn defnyddio prawf-z yn hytrach na phrawf-t ac nid yw ei gasgliad wedi ei roi mewn cyd-destun.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


2. Mae gwneuthurwr ceir yn honni mai cyfartaledd milltiroedd y galwyn ar gyfer model newydd ar
daith draffordd yw 61. Fodd bynnag, mae sefydliad moduro yn honni bod cyfartaledd milltiroedd
y galwyn yn llai na hyn. Felly mae arbrawf yn cael ei sefydlu lle mae 10 car o’r model newydd
hwn yn mynd ar daith hir ar draffordd ac mae milltiroedd y galwyn ar gyfer pob car yn cael ei
gofnodi fel y canlynol.


60·2      59·9      61·2      62·3      58·5      59·7      61·2      60·7      59·4      60·3


Cewch dybio bod hwn yn hapsampl o ddosraniad normal gyda chymedr µ ac amrywiant σ 2.


(a)	 Nodwch ragdybiaethau priodol i brofi’r honiadau hyn.	 [1]


(b)	 Cyfrifwch amcangyfrifon diduedd ar gyfer µ a σ 2. [5]


(c)	 Cynhaliwch brawf rhagdybiaeth priodol ar lefel arwyddocâd 5%.
Nodwch eich casgliad mewn cyd-destun, gan esbonio yn glir sut y daethoch i’r casgliad 
hwn.	 [7]


	
 
 


	


	  
 


		
	


	 	


	 	


	 	


	  












Os yw Ho yn gywir


Gwerth


Dim digon o dystiolaeth i wrthod Ho, mae'n debyg nad oes gwahaniaeth yng 
nghymedr yr olew olewydd mewn poteli.


Theorem terfan ganolog yn cael ei defnyddio oherwydd mai amcangyfrif yn 
unig yw'r amrywiant.


Os yw Ho yn gywir












Gwerth
Dim digon o dystiolaeth i wrthod Ho


Ysymiau cymedrig o olew olewydd mewn poteli A a B yn gyfatal.


Oherwydd bod y theorem terfan ganolog yn ein galluogi i frasamcanu tuag 
at wasgariad normal.












Cymedr


Gwerth


Dim digon o dystiolaeth i 
wrthod Ho, tybio


Mae theorem terfan ganolog wedi cael ei ddefnyddio gan fod y gwasgariad 
normall yn anhysbys, felly rwyf wedi'i frasamcanu i normal.
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4(a) 


(b) 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


(c) 


        BABA HH   :;: 10  


 2.0or    4.251;6.251  yxyx


...648.0
8079


20128


79


5064256 2
2 



xs (256/395)


...825.0
8079


20112


79


5056222 2
2 



ys (326/395)   


[Accept division by 80 giving 0.64 and 0.815..] 


SE = 
80


..825.0


80


..648.0
   = 0.135.. (0.1348…)


    z = 
..135.0


4.2516.251 
  


     =1.47 or 1.48   


Prob from tables = 0.071or 0.069  


p-value = 0.14   


 


 Insufficient evidence to reject H0 


 


The CLT allows us to assume that the distributions 


of the sample means are (approximately) normal 
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       FT from line above 


 


FT the p-value 


 












Os yw Ho yn gywir


Os yw Ho yn gywir


Gwerth       > 0.05
Dim digon o dystiolaeth i wrthod Ho, mae'n debyg nad oes gwahaniaeth yng 
nghymedr yr olew olewydd mewn poteli.


Theorem terfan ganolog yn cael ei defnyddio oherwydd mai amcangyfrif yn 
unig yw'r amrywiant.



Sticky Note

Mae hwn yn fynegiad hollol anghywir o'r theorem terfan ganolog heb unrhyw sôn am gymedr y sampl na gwasgariad normal. 














Gwerth


Dim digon o dystiolaeth i wrthod Ho


Ysymiau cymedrig o olew olewydd mewn poteli A a B yn gyfatal.


Oherwydd bod y theorem terfan ganolog yn ein galluogi i frasamcanu tuag 
at wasgariad normal..



Sticky Note

Mae ei fynegiad o'r theorem terfan ganolog yn rhy amwys, heb unrhyw sôn am gymedr y sampl.













Cymedr


Gwerth


Dim digon o dystiolaeth i 
wrthod Ho, tybio


Mae theorem terfan ganolog wedi cael ei ddefnyddio gan fod y gwasgariad 
normall yn anhysbys, felly rwyf wedi'i frasamcanu i normal.



Sticky Note

Mae'n rhoi mynegiad anghywir o'r theorem terfan ganolog heb unrhyw sôn am gymedr y sampl.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4. Mae archfarchnad yn gwerthu olew’r olewydd (olive oil) o ddau gyflenwr (suppliers) gwahanol
A a B. Mae’r rheolwr yn dymuno profi a yw cymedr faint o olew’r olewydd sydd ym mhoteli
cyflenwr A a photeli cyflenwr B yn hafal. Mae ef felly’n dewis 80 o boteli cyflenwr A ac 80 o boteli
cyflenwr B ac mae e’n mesur faint o olew’r olewydd, x ml, sydd ym mhob un o boteli cyflenwr A
a faint o olew’r olewydd, y ml, sydd ym mhob un o boteli cyflenwr B. Mae ei ganlyniadau wedi’u
crynhoi isod.


(a)	 Nodwch ragdybiaethau priodol ar gyfer prawf y rheolwr.	 [1]


(b)	 Darganfyddwch frasamcan o werth-p y canlyniadau hyn a nodwch eich casgliad.	 [11]


(c)	 Esboniwch yn fyr lle mae Theorem y Derfan Ganolog yn cael ei defnyddio yn eich 
dadansoddiad.	 [1]


x x y y= = = =20128 5064256 20112 50562222 2: : :∑∑ ∑∑












Yn awr, rhaid inni ddangos bod
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Tebygolrwydd wasgariad


Cymedr


amrywiant


Erbyn y derfan ganolog mae'r theorem fel sampl mawr o unrhyw wasgariad yn cael ei 
frasamcanu'n wasgariad normal (sydd gan mae amrywiant cymeddig)
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Ques Solution Mark Notes 


6(a)(i) 
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  (Therefore X is an unbiased estimator) 
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    (Therefore S is not an unbiased estimator for ) 
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Yn awr, rhaid inni ddangos bod



Sticky Note

Nid yw ei hafaliad yn cynnwys arwydd gwerth disgwyliedig ac mae'n ceisio profi bod amcangyfrif yr amrywiant diduedd yn hafal i'r amrywiant. 













sampl
cymedr


diduedd


amrywiant amrywiant


amrywiant amrywiant


pan yn ddiduedd


diduedd


Dyma amcangyfrifau diduedd i


heb fod yn ddiduedd 


amcangyfrif


amrywiant


amrywiant amrywiant


amrywiant



Sticky Note

Nid yw ei hafaliad yn cynnwys arwydd gwerth disgwyliedig ac mae'n ceisio dangos y canlyniad anghywir bod amcangyfrifyn diduedd yr amrywiant yn hafal i'r amrywiant.













Tebygolrwydd wasgariad


Cymedr


amrywiant


cymedr o


Erbyn y derfan ganolog mae'r theorem fel sampl mawr o unrhyw wasgariad yn cael ei 
frasamcanu'n wasgariad normal (sydd gan mae amrywiant cymeddig)



Sticky Note

Nyd yw ei waith yn cynnwys arwydd gwerth disgwyliedig ac mae'n tybio'n anghywir fod 
E(Xbar^2) = mu ^ 2.
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6. Mae hapsampl X1, X2, …, Xn yn cael ei gymryd o ddosraniad tebygolrwydd sydd â chymedr µ
ac amrywiant σ 2. Mae cymedr y sampl wedi’i ddynodi ag X.


(a)	 (i)	 Dangoswch fod X yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer µ.


(ii)	 Dangoswch mai cyfeiliornad safonol X yw        .	 [4]


(b)	 (i)	 Dangoswch fod


(ii)	 O wybod bod


dangoswch fod S 2 yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer σ 2. [5]


	 (c)	 Trwy ystyried amrywiant S, dangoswch nad yw S yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer σ.
[4]
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